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CO JE NOVÉHO V…
Novinky v gastroenterologii, hepatologii a digestivní endoskopii

technika tzv. motorizované spirální enteroskopie, která je při kratším 

procedurálním času schopna hluboké sondáže tenkého střeva orálním 

i análním přístupem a dle potřeby ve většině případů i panenteroskopie 

s využitím běžných terapeutických procedur (biopsie, dilatace stenóz, 

resekce polypů a neoplastických lézí, koagulace angiektázií, stavění 

krvácení, extrakce cizích těles apod.) (31). Vyšetření žlučových cest po‑

mocí cholangioskopu zavedeného pracovním kanálem duodenoskopu 

(tzv. systém „mother baby“) s možností biopsie a elektrohydraulické 

nebo laserové litotrypse se stalo metodou volby u nemocných s inde‑

terminovanou stenózou žlučových cest a obtížnou hepatiko-, chole‑

do- a cystikolitiázou (32, 33). Stejný systém lze ve vybraných případech 

využít i k tzv. pankreatikoskopii u vybraných nemocných s chronickou 

pankreatitidou (Obr. 4).

Moderní digestivní endoskopie není omezena pouze na lumen 

trávicí trubice, ale expanduje i do její stěny (tzv. „třetí prostor“) a ex‑

tramurálně. V submukóze probíhá již výše zmíněná endoskopická 

submukózní disekce (ESD) slizničních neoplázií v různých modifikacích 

nebo resekce submukózních lézí pomocí tzv. submukózního tunelu 

(STER). Dalším příkladem může být tzv. intermuskulární disekce ně‑

kterých rektálních lézí probíhající mezi longitundinální a cirkulární 

vrstvou muscularis propria (34). Vytvoření submukózního tunelu 

s následným kontrolovaným přerušením svalové vrstvy (myotomií) 

se stalo také efektivní a bezpečnou alternativou chirurgické léčby 

některých dysmotilitních poruch, jako je achalázie (perorální en‑

doskopická myotomie – POEM), Zenkerův divertikl (Z‑POEM) nebo 

gastroparéza (G‑POEM) (35, 36) (Obr. 5). Mezi extramurální techniky 

lze řadit také již zmíněný koncept endoskopické transmurální resekce 

(FTR). Jde o resekci neoplazie spolu s celou tloušťkou střevní stěny 

pomocí dedikovaného nástavce endoskopu, umožňujícího současné 

efektivní uzavření perforace stěny (speciálním klipem) způsobené 

transmurální resekcí pomocí kličky. V klinické praxi je již rozšířena 

modifikace (zjednodušení) s použitím tzv.  „over‑the‑scope“ (OTS) 

klipu, který je nasazen ještě před vlastní resekcí kolorektálních nebo 

vzácněji duodenálních neoplazií (37). Terapeutické echoendoskopy 

a koncept tzv. lumen‑apozičních stentů (LAMS) umožňuje kontrolo‑

vané propojení dutých orgánů nebo kolekcí s apozicí peritoneálních 

povrchů a tím i minimalizací rizika kontaminace peritoneální dutiny. 

Tato technika se již stala metodou volby v drenáži symptomatických 

pankreatických a retroperitoneálních kolekcí a čím dál častěji se po‑

užívá i k cholecystogastro- nebo duodenostomii u pacientů s akutní 

cholecystitidou nevhodných k operačnímu řešení, paliativnímu řešení 

maligní obstrukce duodena (choledochoduodenoanastomóza, gas‑

troenteroanastomóza) a v situacích chirurgicky alterované anatomie 

(EDGE, duodenojejunoanastomóza) (38). Vzhledem k technické nároč‑

nosti, potenciální rizikovosti a nutnosti komplexní péče jsou tyto typy 

výkonů určeny do specializovaných endoskopických center (Obr. 6 a 7).
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